Решение задач, содержащие проценты

Учителю математики в течение всего курса обучения приходится решать задачи на проценты. Если эта работа проводится не в системе, то решение задач вызывает определенную трудность.

Кроме понятия 1% или несколько процентов ученики должны уметь хорошо решать два типа задач:

а) нахождение нескольких процентов числа;

б) нахождение числа по его процентам.

При обучении особое внимание нужно обратить обучению анализа задачи.

Например.

Задача № 1.

Две вещи общей стоимостью 220 руб. были  проданы с аукциона с прибылью в 30%. Какова стоимость каждой вещи, если от первой было получено 25% прибыли, а от второй – 50%.

При анализе задачи можно составить таблицу.

	Вещи
	Стоимость в рублях
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Полученная прибыль
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Решение

Пусть первая вещь стоит х руб., тогда вторая – (220 – х) руб. Прибыль полученная от продажи первой вещи составляет 25% от стоимости, т.е. [image: image8.png]25 %

2= (py6.)

100



; второй – 50% от (220 – х) руб., что составляет [image: image10.png]


 руб.

Вся прибыль [image: image12.png]


  составляет 30% от 220 руб.
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Составим уравнение:
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 = 66 


Решение уравнения:
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 = 66

х + 440 – 2х = 264

х = 176

Первая вещь стоила 176 руб., вторая – 220 – 176 = 44 руб.

Проверка. Прибыль от продажи первой вещи – [image: image20.png]25176
100



 = [image: image22.png]176



 = 44 руб., от второй - [image: image24.png]


 = 22 руб.

Вся прибыль:  44 руб. + 22 руб. = 66 руб.






Ответ: 176 руб.

44 руб.

Задача № 2.

После двух последовательных снижений цен на одно и то же число процентов цена вещи упала с 50 до 32 руб. На сколько процентов снижалась цена вещи каждый раз?

Решение 

Пусть в первый раз цена снизилась на х%, тогда стоимость вещи упала на [image: image26.png]100



 руб. и стала (50 - [image: image28.png]


) руб.

Во второй раз цена снизилась тоже на х%, стоимость вещи упала на [image: image30.png]o-3)= pyo.= (50— %)-001x

100



руб.

Стоимость вещи стала ((50 - [image: image32.png]


) – (50 - [image: image34.png]


) · 0,01х ) руб., и по условию задачи это равно 32 руб.

Составим уравнение.

(50 - [image: image36.png]


) – (50 - [image: image38.png]


) · 0,01х = 32

Решение уравнения

50 – [image: image40.png]


 – [image: image42.png]sox , ¥ _ 3
00 200




50 – х + [image: image44.png]


 - 32 = 0

х2 – 200х + 3600 = 0

[image: image46.png]


 = 10000 – 3600 = 6400

х = 100 ± 80;

х = 180 – не удовлетворяет условию задачи

х1 = 20

х2 = 180






Ответ:  на 20%

Задача № 3

В магазин поступили учебники. Когда продали 50% учебников математики и 30% учебников по физике, что составляло в общей сложности 260 книг, то учебников по математике осталось 50% от количества учебников по физике. Сколько учебников было по математике и сколько по физике.

Решение

Пусть учебников по математике было х штук, а по физике у штук. Учебников по математике продали [image: image48.png]100



 (шт.), по физике [image: image50.png]y 30
100



 (шт.), что составило в общей сложности 260 книг.

Составим уравнение: [image: image52.png]ISEEY



 + [image: image54.png]


 = 260

После продажи учебников по математике осталось  х - [image: image56.png]


  =[image: image58.png]~N |



 (шт), по физике – 

у - [image: image60.png]


 = [image: image62.png]


 (шт). 

По условию задачи учебников по математике осталось 50% от количества оставшихся учебников по физике. Составим уравнение:   [image: image64.png]
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Составим систему уравнений:
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 + [image: image72.png]


 = 260

у = 400
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х = [image: image78.png]






х = 280






Ответ: 400,   280

Задача № 4

Сплав состоит из олова, меди и цинка. Если от этого сплава отделить 20 г и сплавить их с 2 г олова, то во вновь получившемся сплаве масса меди будет равна массе олова. Если же отделить от первоначального сплава 30 г и прибавить к ним 9 г цинка, то здесь масса олова будет равна массе цинка. Найти процентное содержание первоначального сплава.

Решение 

Пусть отношение олова, меди и цинка в первоначальном сплаве было х : у : z. В отделившемся сплаве в 20 г олова, меди и цинка было: kх; kу; kz. Составим уравнение: 

kх + kу + kz  = 20 (1). Когда к 20 г первоначального сплава добавили 2 г олова, то в новом сплаве масса олова равна массе меди: kх + 2 =  kу (2).

Если от первоначального сплава отделить 30 г, то олова, меди и цинка в нем будет k1х; k1у; k1z и это равно 30 г. Составляем уравнение: k1х+ k1у+ k1z = 30.

Если к данному сплаву добавить 9 г цинка, то масса олова будет равна массе цинка k1х = kz + 9.
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Составляем систему уравнений:

kх + kу + kz = 20


k(х + у + z) = 20


kх = 8

kх + 2 = уk



уk = kх + 2



kу = 10

k1х + k1у + k1z = 30

k1(х + у + z) = 30


kz = 2

х k1 = zk1 + 9


zk1 = хk1 – 9

1)    [image: image80.png]k(x+y+z) _ 20
kyGety+z) | 30








2) z · 1,5k = х · 1,5k – 9
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 = [image: image84.png]


;
k1 = 1,5k




zk = хk – 6

3. В первое уравнение подставим вместо уk и zk  их значения, мы получим

kх + kх + 2 + kх – 6 = 20,

3 kх = 24

kх = 8


kх : kу : kz = 8 : 10 : 2

уk = kх + 2


х : у : z = 4 : 5 : 1

kу = 10

kz = kх – 6

kz = 2







Ответ:  40%,  50%,  10%

Задача № 5.

Сплавили два состава. В первом составе было 6 кг меди, во втором – 12 кг. В полученном составе процентное содержание меди оказалось 36%.

Какое процентное содержание меди было в каждом составе, если известно, что во втором составе меди было на 40% больше чем в первом.

Решение

Пусть процентное содержание меди в первом составе было х%, тогда во втором – (х + 40)%.

Так как в первом составе было 6 кг меди, узнаем массу первого состава. Она будет [image: image86.png]


 кг. Масса второго состава [image: image88.png]


 кг. Масса всего сплава равна [image: image90.png]6100 , 12100
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  По условию задачи в полученном составе 36%, что составляет 18 кг, тогда масса всего сплава будет [image: image92.png]


 = 50 (кг). Составляем уравнение: [image: image94.png]6100 , 12-100

* <440



 = 50.

Решение уравнения.
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 = 50

[image: image98.png]12
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  = 0

- х2 – 4х + 480 = 0

х · (х + 40) ≠ 0

х2 + 4х – 480 = 0

D = 16 + 1920 = 1936

Х1,2 = [image: image102.png]~4¥V1936 _ 4F44





х1 = -24

х2 = 20

х = -24 – не удовлетворяет условию задачи

х = 20   - 
20 · (20 + 40) ≠ 0

верно.

В первом составе 20% меди, во втором 20% + 40% = 60%.




Ответ: 20%,   60%.

Вся прибыль


    � QUOTE � ��� 


составила 30% от 220





В первоначальном сплаве олова было � QUOTE � ��� = 40%


меди      - � QUOTE � ��� = 50%


цинка    - � QUOTE � ��� = 10%








